Exercici 1

El grafic mostra I'evolucié de I'acidesa muscular, al llarg del temps, en un esportista
que participa en una cursa que requereix un esfor¢ continuat moderat i que finalitza
amb un esfor¢ molt més intens. També s’hi observa el periode de recuperacio al
llarg del qual es recuperen els nivells normals d’acidesa muscular.
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1) [1 punt]
Quina és la durada aproximada T ) - |
de la cursa? minuts ‘

| del periode de recuperacio?
minuts

Assenyaleu clarament en el grafic amb les lletres A, B i C, els tres periodes que
s’esmenten en el text (A: periode amb un esforg continuat moderat, B: periode amb
un esfor¢ molt més intens, C: periode de recuperacio).



2) [1 punt] Feu un esquema de les vies metaboliques implicades en el catabolisme
energetic de les cél-lules musculars. Utilitzant 'esquema que heu fet, raoneu per
que es produeix el descens de pH que s’observa en el grafic.



3) [1 punt] El grafic segiient mostra la variacid d’activitat d'un enzim en funcié de

l'acidesa del medi.
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a) Indiqueu quin seria el nivell d’activitat d’aquest enzim en el muscul durant els
diferents moments de la cursa que es mostren a la taula i digueu quin és el seu

pH optim:

Temps transcorregut
des de l'inici de la cursa

15 fninuts

25 minuts

% de I'activitat maxima

40 minuts

pH optim

b) L'acidesa és un dels factors que influeixen en I'activitat dels enzims, pero no
n'és I'inic. Enumereu un parell de factors que, a més de I'acidesa, modifiquin
l'activitat enzimatica i expliqueu el mecanisme pel qual ho fan.

Factor

Mecanisme pel qual es modifica I'activitat de I'enzim




Exercici 2

Fa uns 6 milions d’anys les illes Balears
estaven unides a la Peninsula Ibérica. La
sargantana Podarcis muralis habitava tot
aquest territori fins que, a causa de la se-
paracio de les illes, grups d’'aquesta sar-
gantana van quedar aillats del continent i
entre ells mateixos. Actualment podem tro-
bar a cada illa una espécie diferent del gé-
nere Podarcis: Podarcis liffordia Mallorca,
Podarcis pityuesensis a Formentera, etc.

1) [1 punt] Tenint en compte el concepte bioldgic d'especie, com es podria demostrar
que dues poblacions de sargantanes, que es troben cadascuna en un illot, sén
de diferent espécie?



2) [1 punt] Utilitzeu els conceptes seglients: mutacid, seleccié natural i variabilitat
intraespecifica per justificar, d'acord amb les idees cientifiques actuals, la situa-
Cio descrita a I'enunciat.




Exercici 3A

Qpcié A

Un criador de porcs encarrega un estudi per avaluar 'eficacia de tres vacunes dife-
rents, A, B o C, contra la pesta porcina classica, una malaltia virica d’elevada morta-
litat en els porcs. La vacunacié consisteix amb l'aplicacié de dosis de virus modifi-
cats de la pesta porcina classica.

Per tal de portar a terme I'estudi, s’han utilitzat 28 porcs distribuits en quatre grups.
Tots els porcs tenien 50 dies d’edat i un pes molt similar. Els passos més importants
de la recerca han estat els segiients:

Dia 0 a) extracci¢ de sang i analisi d’anticossos

b) administracié de les vacunes
Dia 30 a) extraccio de sang i analisi d’anticossos

b) administracié d’'una soca patogena del virus -
Dia 60 comprovacié de I'aparicié o no de pesta porcina classica

1) [1 punt] Responeu les qlestions de la taula seglient, referides a I'estudi de I'efica-
cia de les vacunes:

a) Quina és la variable -

~ dependent?

b) Quina és la variable
independent?

c) Com dissenyarieﬂu
'experiment utilitzant
els 28 animals?




2) [1punt] Elaboreu un grafic que il-lustri de manera general les respostes immunita-
ries primaria i secundaria en funcio del temps. Assenyaleu en el grafic, de mane-

ra clara:
-el moment de I'aplicacié d’'una vacuna, A, que ha resultat eficag.

-el moment de I'administracié del virus patogen.

3) [1 punt] Justifiqueu...

a) ...la preséncia o abséncia d'anticossos en les analisis de sang dels dies 0 i 30.

b) ...I'adquisicié d'immunitat dels porcs tractats amb una vacuna eficaé;.



Exercici 4A

Un estudiant de batxillerat ha buscat a la pagina web del NCBI (National Center for
Biotechnology Information) la seqléncia que codifica un enzim del ratoli. Tot seguit
reproduim una part del que ha escrit a la seva llibreta:

1) [1 punt]

AATGGCTACAGACTCTCGG

Qiiestions

Respostes

a) Llegint la pagina web,
a l'estudiant no li
ha quedat clar
si la sequiencia
mostrada correspon
alI'mRNA o auna
de les cadenes
del DNA.
Raoneu de quina
d’aquestes dues
molecules es tracta.

b) La seqliéncia completa |

té 810 nucledtids.
Quin és el nombre
maxim d’aminoacids
que pot contenir
aquesta proteina?
Justifiqueu la resposta.

c) No obstant, és molt
probable que el nombre
d’aminoacids de la
proteina sigui inferior
al calculat a I'apartat b).
Expliqueu per que.




2) [1 punt] L'estudiant decideix comparar aquesta seqiiéncia amb la del mateix en-
zim d’'una vaca i d’'un pollastre. Expliqueu a quina d’elles esperariem que s’as-
semblés més i per que.




Opcic B

Exercici 3B

L’anomenada hormona juvenil participa en la regulacié del desenvolupament dels
insectes. El grafic adjunt mostra la relacié entre la concentracié d’hormona juvenil
en el cos de l'insecte i la transicio entre els diversos estadis de desenvolupament en
la papallona de la seda, Bombyx mori.
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1) [1 punt]

a) A partir del grafic indiqueu dues consequiéncies associades a les variacions
de concentracid d’hormona juvenil. Expliqueu-ho.

-~



b) Expliqueu en qué consisteix la metamorfosi i descriviu-ne un exemple en or-
ganismes vertebrats.

2) [1 punt] Esquematitzeu el cicle biologic de la papallona de la seda (insecte). A
I'esquema hi han de constar els termes seglients i quan es produeix la metamor-
fosi.

- gametes

- zigot

- fase haploide
- fase diploide
- meiosi

- fecundacio

- (n)

- (2n)



3)

14

[1punt] Es vol dissenyar un experiment per tal d’estudiar la validesa de la hipotesi
seguent:

«Potser un augment de la quantitat d’hores diaries de llum fa més curt 'estadi de
crisalide.»

Per a aquest experiment disposem d’un elevat nombre de crisalides, de diversos
terraris amb sistemes d'il-luminacié regulables (de 0 a 24 hores de llum per dia,
segons convingui). Altres dispositius permeten controlar altres variables ambien-
tals com la temperatura, la humitat ambiental, etc.

Dissenyeu un experiment per tal de provar la validesa d’aquesta hipotesi. En el
vostre disseny cal que assenyaleu quines seran les variables dependent i inde-
pendent, aixi com el control de I'experiment.



Exercici 4B

Uns estudiants volen calcular la concentracié d’un determinat antigen en una mos-
tra problema de sérum sanguini. Per esbrinar-ho, disposen d’'una placa amb un medi
que porta I'anticos especific per a I'antigen. Al medi, hi posen quatre mostres de
concentracié coneguda d'aguest antigen i també la mostra problema de concentra-
cié desconeguda (X). Quan I'antigen i I'anticos reaccionen, es produeix I'aglutinacio
en cadascuna de les mostres i es forma un anell de diametre proporcional a la
concentracié d’antigen de cada mostra.

Placa amb {’anticos i mostres Placa amb ’anticds i mostres
de I'antigen, abans de |’aglutinaci6 de I’antigen, després de I’aglutinacié
Concentraci6 d’antigen
a les mostres medi amb ’anticos medi amb I’anticos
10mgmL! ———> @
5 mg-mL‘1
2,5mgmL —1+—* .

1,25 mgmkL* ——*"".

X mg.mL‘l : 3 : e
Mostra problema — ] * . o

Un cop mesurats els diametres dels anells, obtenen la taula seglent:

Concentracio de I'antigen (mg.mL") Diametre de I"'anell (mm)
125 7 3,0
2,50 4.2
5,0 ] ' 6,0
_ 100 8.5 o
X (mostra problema) - 50
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1) [1 punt]
a) Representeu graficament les dades de la taula i indiqueu en el grafic quina
sera la concentracié (X) de I'antigen a la mostra problema.

S A S . .-
e 4

b) Que vol dir que la reacci6 antigen-anticds és especifica?



2) [1 punt]
El dibuix mostra el que passa quan una persona de grup sanguini A rep una
transfusié de sang d'una persona de grup sanguini B.
a) Indiqueu en els requadres corresponents el nom dels elements implicats.

b) Expliqueu breument el procés immunologic que es déna, i esmenteu les cél-lu-
les que hi intervenen, perqué tingui lloc el que s’observa a la figura anterior.
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